

山东省2026年普通高等学校招生艺术类专业统一考试(简称“2026年山东艺考统考”)将于12月6日起开考。眼下,艺考生们已开启冲刺模式。2026年艺考统考在考试形式不变的情况下,有哪些细节上的变化?艺考改革进入第三年,想要走艺考之路的学生和家长要做哪些准备?本报特邀岛城专家进行解读,为考生和家长提供一份实用版“备考策略”。

# 艺考“微调整” 考生开启冲刺模式

12月6日起2026年山东艺术统考开考  
本报特邀岛城专家解读考试变化和应对策略

2025/11/6 星期四

7

青岛晚报



责编/于慧琳  
美编/宋平艇  
审读/王林宏

## >>> 笔试与面试的时间间隔拉长

根据省教育招生考试院发布的公告,2026年山东省普通高等学校招生艺术类专业美术与设计类、书法类、舞蹈类、音乐类、播音与主持类和表(导)演类专业实行省级统一考试。各专业的考试形式与上一年度保持一致,美术与设计类、书法类专业采取笔试形式,音乐类专业采取笔试+现场录制形式,表(导)演类(戏剧影视导演方向)专业采取笔试+现场面试形式,舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类(戏剧影视表演、服装表演方向)专业采取现场面试形式。需要注意的是,省招考院明确,2027年起,我省播音与主持类专业将实行现场录制考试形式,采取考评分离。

根据安排,笔试安排在2025年12月6日、7日进行,涉及美术与设计类、表(导)演类(戏剧影视导演方向)、音乐类、书法类;12月17日—24日为面试考试时间,主要进行音乐类、表(导)演类(戏剧影视表演、戏剧影视导演方向)、表(导)演类(服装表演方向)、播音与主持类、舞蹈类现场考试。

相比上一年度,2026年山东艺考统考的笔试时间延后了一周。对此,艺考专家认为,学生的准备会更加充分,能够以更稳定的情绪和心态面对统考。与此同时,笔试与面试之间的间隔拉长至10天。对音乐类、表(导)演类(戏剧影视导演方向)专业考生来说,笔试结束后,准备面试的时间更充裕了,此时稳住心态是关键。

## >>> 部分专业“不得化妆”

与上一年度相比,部分艺术类专业的考试要求有所调整,尤其是需要面试的专业。记者注意到,在部分专业类的考试说明中,“不得化妆”和“纯色服装”成了关键词。

青岛市市南区润瑞蒙艺术培训学校校长赵彬彬介绍,2026年山东艺考统考,播音与主持类专业和音乐类专业考试与往年最大的不同,体现在对考生着装和化妆的要求。2025年播音与主持类专业考试要求“不得出现可能影响客观评判的化妆、遮挡面部、佩戴饰品等行为”,2026年则明确要求考生“着纯色服装,不得化妆”。音乐类专业也首次对视唱、声乐、器乐科目提出同样要求。“我认为,这从一个侧面反映出现在艺考的趋势,对考生的考查重在专业而不是外在,这是一个好的方向。”她特别提醒,这两类专业考生在挑选服装时,一定要严格遵循考试要求;对播音与主持类专业考生来说,备考期间要做好基础护肤,展现出青春朝气和自然美。另外,2026年艺考统考面试将在12月中下旬举行,济南的冬天较冷,考生要注意保暖。

其他需要面试的专业中,舞蹈类专业要求考生“不得化妆”。表(导)演类专业中,戏剧影视表演方向,4个面试科目全部要求考生“不得化妆”;戏剧影视导演方向的2个面试科目也提出了同样要求;服装表演方向,在“形体形象观测”中,2025年对服装的要求



青岛十七中高三美术班学子正在进行统考集训,期冀“画”出未来。受访者供图

是“女生着纯色、分体、不带裙边泳装”,男生“着纯色泳裤”,且男女生都“赤足”,2026年则将服装颜色由“纯色”改为“纯黑色”,女生“着高跟鞋”。

书法类专业的考试要求也有细节上的变化。2025年书法临摹科目要求字数为30字左右,未区分字体,2026年则要求“楷书、隶书字数24—28字,行书字数28—35字”。书法创作科目第二首“按试题指定的书体(楷书、隶书或行书)进行创作(字数20—28字)”,2025年的要求是30字左右。

## >>> 美术类校考持续缩减

作为岛城美术生的“人才摇篮”,青岛十七中高三美术班的学生们正在紧张有序地进行统考集训。对于“艺考大户”美术生们来说,2026年艺考,透着一些不同寻常的味道。

青岛十七中高三美术教师蒋珊认为,2026年艺考美术与设计类专业,与往年相比,最核心的变化体现在,省级统考(联考)成为主旋律,校考规模持续缩减。例如,中央美术学院《2026年本科招生考试公告》显示,该校美术学专业取消校考;另有消息显示,中国传媒大学的摄影、视觉传达设计、漫画、新媒体艺术等专业取消校考,新增游戏艺术设计专业,使用省统考成绩、设置分省招生计划进行录取;四川美术学院的中国画、影视摄影与制作、公共艺术专业取消校考;鲁迅美术学院的中国画、动画、服装与服饰设计、数字媒体艺术(中外合作办学)专业取消校考。

本次活动以实战化为核心,旨在强化安全防护技能,为校园安全构筑坚实防线。

演练前,幼儿园教师通过趣味讲解、情景模拟与动画演示,向孩子们讲解火灾逃生要点与自救方法。演练过程中,师幼反应迅捷、配合高效,自警报拉响至全员安全抵达集结区域,全程仅用时1分58秒。此次活动有效提升了师生的安全应急能力。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

## ■ 资讯

青岛立新小学

### 消防演练筑牢校园安全防线

本报11月5日讯 11月5日,青岛立新小学组织全校师生开展消防应急演练,不仅夯实了校园消防安全基础,更让“全民消防”理念深植师生心中。

演练前,班主任通过班会向学生详细讲解用火用电安全常识及逃生自救技巧。演练现场,警报声一经响起,师生立即行动,同学们迅速用湿毛巾捂住口鼻,保持弯腰低姿,在老师的有序引导下,沿指定路线快速撤离至操场安全区域。随后,学校安全员对本次演练进行总结点评,还现场示范了灭火器“提、拔、握、压”的规范使用方法。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

市北区乐安路幼儿园

### 萌娃变身“安全小卫士”

本报11月5日讯 11月5日上午,市北区乐安路幼儿园举行消防逃生演练,全体师幼共同参与。

## >>> 冲刺收好“四条法则”

距离统考还有一个多月的时间,现阶段是夯实基础、提升能力的黄金时期,蒋珊给考生们送上四点建议。

首先,紧跟大纲,系统训练。“深入研究统考考试大纲,明确素描、色彩、速写(综合能力)三科的考试内容和评分标准。”她强调,要针对大纲要求进行系统性、规范化的练习,找准方向是非常重要的。其次,回归基础,查漏补缺。“想要提高不能盲目刷题,而是要回归基础,找到问题根源所在,比如透视、观察方法、色彩关系等。”在她看来,扎实的基本功能在考试中游刃有余。再次,提升“综合能力”,而非“应试技巧”。速写科目更名为“速写(综合能力)”,注重考查学生的美术史素养、构图能力、画面组织能力和创作能力。这意味着,死记硬背模板已经行不通了,学会用绘画语言表达自己的所思所想更加重要。最后,保持身心健康,定期复盘。“艺考是场马拉松,良好的身体和心理状态是高效学习的基础。”她建议考生,定期对自己的作品进行点评和复盘,进行针对性改进。

## >>> 备考建议“双线并重”

随着艺考改革持续深化,校考减少、文化成绩要求提高是大势所趋。专家认为,学生和家长必须明确,艺考绝不是高考的轻松“捷径”。那么,想走艺考升学之路,家长和学生需要从何时准备、需做哪些准备?

蒋珊按照时间节点,描绘了一幅美术生的“成长路线图”,以此为家长和学生提供参考:“初三以前,把绘画当作兴趣,观察学生是否喜爱绘画。初三到高一上学期,确认自己是否真正热爱美术并能为之付出努力,学生开始进行规范的美术基础训练,要客观评估孩子的文化课基础和艺术潜力。高一升高二的暑假及高二全年,学生进入专业强化期,在保证文化课不掉队的前提下,利用寒暑假和周末进行系统化的专业训练。此时应确定目标院校范围,并据此制定学习策略,是主攻统考,还是兼顾校考。高三上学期,全力备战省级统考。统考结束后,根据学生意愿和统考成绩、文化课预估分,迅速判断是否参加校考。之后,立即将全部精力转回文化课复习,进行最后冲刺。”

在她看来,“早”是核心,“信息”是关键,“平衡”是保障。“不能再有‘文化课不行才学美术’的旧观念,尤其是现在对美术生的文化课要求越来越高,必须从高一开始双线并重,同步推进。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真

全知识转化为可触摸、可操作的实际体验。孩子们全程专注投入,通过亲手操作与近距离观察,逐步掌握了基础的乘车安全技能,也更加深刻地理解了交通安全的重要性。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

青岛海逸学校

### 科普进校园筑牢校园健康墙

本报11月5日讯 冬季是传染病高发季节,为提高全校师生对冬季传染病的防控意识与自我防护能力,青岛海逸学校特邀市北区疾控中心医师刘田园,为师生开展了一场生动实用的冬季传染病防控健康科普讲座。

讲座中,刘田园重点讲解了冬季常见传染病的传播途径和典型症状等核心知识。结合趣味科普视频,将专业知识融入学生日常的学习生活场景,通过通俗易懂的语言、互动问答等形式与学生积极互动,有效增强了师生对传染病防控知识的理解与掌握,帮助大家学会科学有效的自我防护方法。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)